

Отзыв

кандидата исторических наук Жерлицыной Натальи Александровны на автореферат диссертации Ли Цзиньян «Африканский вектор внешней политики Франции, России, Китая в конце XX - начале XXI века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертация Ли Цзиньян является научно значимой, так как посвящена выявлению характера и эволюции внешней политики внерегиональных держав Китая, Франции и России в отношении Африки в конце XX - начале XXI века в сравнительном аспекте. В настоящее время в мировой политике и экономике резко возросла роль Африканского континента. Африка обладает уникальным географическим положением, геоэкономическим значением, богата природными ресурсами и многочисленным населением. Африка внесла существенный вклад в развитие мировой цивилизации и сегодня наблюдается поистине возрождение Африки. Африканские государства все увереннее проводят суверенную политику, демонстрируют желание и способность самостоятельно решать свои проблемы, при всех своих трудностях Африка переживает период динамичного развития и обретает новую роль в мировом устройстве. Есть все основания полагать, что Африка станет одним из полюсов будущего мироустройства.

Достоинством диссертации Ли Цзиньян является использование достаточно большого массива трудов ведущих российских, китайских, анголоязычных и франкоязычных авторов. Исследование Ли Цзиньян является фундированным, так как основывается на большом количестве источников на русском, китайском, французском и английском языках. Автор вводит в широкий научный оборот значительное число малоизученных делопроизводственных и публицистических источников на китайском, французском и английском языках.

Цель работы сформулирована грамотно, верно определены его объект и предмет, что позволяет представить круг поставленных и решаемых автором задач.

Обоснованы и не вызывают сомнений хронологические рамки исследования.

К числу положительных и несомненно значимых достоинств работы следует отнести и методологическую базу исследования, включающую использование принципов историзма, научности, объективности и ряда общих и специальных научно-исследовательских методов.

Научная новизна исследования заключается в том, комплексно исследована африканская политика Франции, СССР/РФ и Китая в конце XX - начале XXI вв., проведен сравнительный анализ внешнеполитических стратегий и направлений дипломатии трех стран на африканском континенте; – выделены этапы и предложена периодизация африканской политики Китая и России, определены факторы, влияющие на ее изменение, что позволило определить основные тенденции развития африканской политики Китая и России;

– при анализе африканской политики Франции апробирован такой критерий изучения эволюции внешней политики государства как ротация внешнеполитического руководства, раскрыто влияние личностного фактора на дипломатию Французской Республики в историческом аспекте и в связи с наследием колониальной политики Франции в Африке;

– доказано, что специфика африканского направления внешней политики Китая заключалась в оказании безвозмездной помощи нуждающимся странам континента в XX в. и переходе к модели взаимовыгодного сотрудничества и «сопряжения» интересов КНР и африканских стран в XXI в.

Структура диссертационного исследования, отраженная в автореферате, логична и обоснована, включает введение, три главы, заключение, список источников и литературы. Выдвинутые цели и задачи исследования соответствуют теме диссертации и корректно соотносятся с выводами.

Теоретические выводы автора вносят значительный вклад в развитие исследуемой области знания. Практическая значимость исследования определяется выводами и наработками, которые могут быть использованы в реализации внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности различных структур КНР и России.

В заключении четко сформулированы выводы исследования Ли Цзиньян.

Положения диссертационного исследования прошли необходимую апробацию и были опубликованы в различных изданиях, входящих в Перечень РУДН и ВАК.

Судя по автореферату, диссертация ЛИ Цзиньян «Африканский вектор внешней политики Франции, России, Китая в конце XX - начале XXI века» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023 г. Автор работы – Ли Цзиньян заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук
(специальность 5.6.2. Всеобщая история)
ведущий научный сотрудник
Центра истории и культурной
антропологии Федерального государственного бюджетного
учреждения науки «Институт Африки РАН»

Жерлицына Наталья Александровна

Адрес организации:

103001 г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1

Тел: + (7 495) 290 60 25

E-mail: jerlitsina2008@yandex.ru



ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
ОТ ДЕЛА КАДРОВ

Золотуская М. А.

12.12.2023

ОТЗЫВ

кандидата исторических наук, доцента Солощевой Марии Алексеевны на автореферат диссертации Ли Цзиньян «Африканский вектор внешней политики Франции, России, Китая в конце XX - начале XXI века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Рецензируемый автореферат отражает итоги исследования актуальной и важной в теоретическом и практическом плане темы внешней политики Франции, России и Китая в странах Африки в контексте возросшего интереса ведущих государств мира к африканскому континенту.

Тема диссертационного исследования, представленная Ли Цзиньян, является актуальной и важной как с научной точки зрения, так и с общественно-практической.

Китай и Россия в условиях постоянного нарастания международной напряженности достигли беспрецедентного уровня взаимодействия, что стало возможным не только благодаря наращиванию политических и экономических отношений, но и благодаря осознанию обеими сторонами важности гуманитарных ценностей для укрепления межгосударственных отношений.

Автореферат Ли Цзиньян дает достаточно полное представление о самой диссертации, раскрывается актуальность, новизна и практическая важность исследования, убедительно обосновывается выбор темы исследования как малоизученного аспекта политики Франции, России и Китая в отношении стран Африки. Автором исследовано большое количество оригинальных источников на русском, китайском, английском и французском языках, обширная историография включает работы российских, китайских и западных специалистов.

Судя по автореферату, структура работы обоснована, представляется логичной и соответствует поставленным в исследовании задачам. Материал в автореферате изложен последовательно и логично. Основные положения проведенного исследования нашли отражение в научных публикациях автора, а также в докладах и сообщениях на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Среди очевидных достоинств работы – введение в научный оборот значительного числа малоизученных российских, китайских источников, западных источников, а также привлечение актуальных делопроизводственных документов.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что она углубляет научные знания политике Франции, Китая и России в Африке в конце XX - начале XXI века. Представленные факты и выводы являются важным вкладом в изучение данной проблемы.

Практическая значимость работы состоит в том, что материалы исследования могут быть использованы при подготовке научных трудов о резко возросшей конкуренции ведущих государств мира за преобладание в Африке. Кроме того, результаты исследования могут быть полезны для китайских, российских вузов и официальных органов власти, занимающихся международным сотрудничеством, а также для представителей предпринимательских кругов, работающих на африканском рынке.

В качестве пожелания к дальнейшему развитию проблематики исследования автором можно предложить российско-французское взаимодействие на Африканском континенте.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Ли Цзиньяна «Африканский вектор внешней политики Франции, России, Китая в конце XX - начале XXI века» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, результаты которого обладают научной новизной, имеют теоретическое и практическое значение, а её автор, Ли Цзиньян – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук
(специальность 07.00.03 – Всеобщая история
(новейшая история стран Азии)) доцент,
заместитель директора Института
востоковедения и африканистики

Солощева Мария Алексеевна

08.12.2023

Адрес: 190068, Санкт-Петербург, Набережная канала Грибоедова, 123, лит. А, каб. 319.

Тел.: +7 (812) 644-59-11 доб. 61272

E-mail: mary1685@mail.ru

Подпись *Солощевой М.А.* удостоверяю.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ
НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛЕНИЯ
ПЕРСОНАЛОМ
КОЛЕДОВА С.С.



Отзыв

кандидата исторических наук Ежова Вадима Владимировича на автореферат диссертации Ли Цзиньян «Африканский вектор внешней политики Франции, России, Китая в конце XX - начале XXI века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7 История международных отношений и внешней политики

Диссертационная работа Ли Цзиньян подготовлена на актуальную тему, так как в рассматриваемый период резко возросло значение Африки в современной системе международных отношений. Африка является важнейшим и уникальным глобальным стратегическим резервом источников сырья, в Африке неисчерпаемый рынок рабочей силы, растет спрос на инвестиции, современные технологии, потребительские товары, что привлекает ведущие государства мира: Китай, Японию, Германию, Россию, США, Великобританию, Францию и др., которые в борьбе за Африку демонстрируют разные стратегии и подходы. Автор отмечает, что современную политику Франции на африканском континенте можно рассматривать в контексте предыдущей колониальной модели; Россия демонстрирует модель безопасности; Китай – экономическую модель. Выявление характера и эволюции внешней политики Китая, Франции и России в отношении Африки в конце XX - начале XXI века в сравнительном аспекте представляет несомненный научный интерес.

В работе корректно выбран объект и предмет исследования, определена цель исследования. Исходя из цели, были сформулированы задачи и обоснована логика научного поиска. Обобщая научную новизну и значимость исследования, важно подчеркнуть, что автору удалось получить ряд новых результатов, основными из которых представляются следующие:

– комплексно исследована африканская политика Франции, СССР/РФ и Китая в конце XX-XXI в., проведен сравнительный анализ стратегий и направлений дипломатии трех стран на африканском континенте;

– в ходе исследования африканской политики Франции апробирован такой критерий изучения эволюции ее внешней политики как ротация внешнеполитического руководства. Благодаря использованию данного критерия раскрывается влияние личностного фактора на дипломатию Французской Республики в историческом аспекте и в связи с наследием колониальной политики Франции на африканском континенте;

– выделены этапы и предложена периодизация африканской политики России и Китая, определены факторы, влияющие на ее изменение, что

позволило определить основные тенденции в эволюции внешнеполитических моделей двух стран на африканском континенте;

– доказано, что африканский вектор внешней политики Китая имел свою специфику, которая заключалась в оказании безвозмездной помощи нуждающимся странам континента в XX в. и переходе к новой модели отношений в XXI в. на основе взаимовыгодного сотрудничества и «сопряжения» интересов КНР и африканских стран; выявлены основные и наиболее успешные для Китая и России направления культурного сотрудничества;

Автор вводит в широкий научный оборот большое количество малоизученных и малоизвестных источников на китайском, английском и русском языках для всестороннего и комплексного рассмотрения разных аспектов двусторонних отношений, что является бесспорным достоинством исследовательской работы.

К числу положительных и значимых достоинств работы также следует отнести и методологическую базу исследования, в основу которой положена совокупность общенаучных и частнонаучных методов, включающая использование принципов историзма, объективности и достоверности. Автор придерживается методологического подхода школы неореализма, что позволило автору анализировать внешнеполитические подходы трех стран в отношении Африки через призму национального интереса

Обоснованная достоверность результатов, их научный и прикладной характер говорят о ценности и пользе последних для развития теории и практики двусторонних международных отношений.

Теоретическая значимость работы заключается в том, на примере взаимодействия России, Китая и Франции со странами Африки показаны ключевые отличия и особенности подхода стран «Коллективного Запада» и «Коллективного НеЗапада» по взаимодействию со странами Африки.

Содержание и выводы работы могут быть использованы историками, политологами Франции, КНР, России при разработке основных и дополнительных учебных курсов, подготовке учебных пособий по всеобщей истории, международным отношениям, регионоведению, что подтверждает практическую значимость работы.

Структура диссертации обладает внутренней логикой и соответствует поставленным задачам.

Достижения исследования представлены рядом статей в научных журналах, в том числе списка ВАК, РУДН, международной базы цитирования Web of Science и Scopus.

Согласно тексту автореферата, диссертация Ли Цзиньян представляет собой квалификационное, самостоятельное завершённое исследование, в

котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

Диссертация ЛИ Цзиньян «Африканский вектор внешней политики Франции, России, Китая в конце XX - начале XXI века соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023 г. Автор работы – Ли Цзиньян заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук
(07.00.15 - История международных отношений и внешней политики)
Ведущий специалист

Адрес: 119415, г. Москва, ул. Удальцова, 14
Тел.: 8 (925) 112-80-88
E-mail: EzhovV.V@yandex.ru
05 декабря 2023 г.

В.В. Ежов

ген. директор 742 Атан Бит

ООО "ТехСервис Трейдинг"